

忆往昔，巷道不平行路难，
鸡犬不宁人心烦，邻里不和处难堪，
温饱不济有一叹。苦！苦！苦！
看今朝，四通八达路平坦，
夜不闭户社会安，和睦相处笑脸迎，
小康生活互比攀。乐！乐！乐！
难忘怀，富民政策人人赞，
党恩浩荡泽人间，科学发展正扬帆，
美好明天步珊珊。喜！喜！喜！
——王廷锐

他，一位年近半百，看上去朴素憨厚，平凡得不能再平凡的“村官”，却已成了村民的贴心人。他就是卜优村党支部书记、村委会主任，2010年首届“感动定安”模范共产党员王廷锐。

3月25日，记者走进卜优村，倾听一名共产党员、村干部殚精竭虑为老百姓办实事、办好事的感人故事，体悟一名基层党员干部忠实实践行对党、对人民的庄严承诺，感受他对村民真诚与滚烫的情意……

身先士卒，铁腕治村，狠杀歪风邪气

卜优村，曾经是村落破烂，泥路弯曲，特别有吸毒严重、社会治安混乱不堪，打架斗殴的事情时常发生，老百姓也是敢怒不敢言。4年来，王廷锐不惧邪气，不畏艰辛，带领群众整治社会治安、修路、兴水利和搞养殖等，使得穷村换新颜。

“卜优村的变化是全镇最快的，假如没有我们的王主任，新竹镇的社会治安就要乱了。”新竹镇党委书记柯敏感慨到。

2007年，王廷锐当选为卜优村村委会主任，然而，摆在他面前的是混乱不堪的社会治安，村里高达30多人吸毒，由此而引发了一系列不稳定因素，如贩毒、打架斗殴、偷盗、抢劫等。另外，村民收入微薄，人心涣散。

王廷锐上任后的第一件事就是从戒毒抓起。一方面，在镇党委、镇政府的帮助下，成立治安联防队，亲自带队负责治安巡逻，通过摸排调查取证，广泛收集吸毒人员信息，协助公安部门抓获吸毒人员，坚决打击毒品犯罪，打压毒品犯罪分子生存空间；另一方面，通过帮扶，和吸毒人员谈心等形式，对吸毒人员进行感化教育，发动他们主动戒毒。

近4年来，王廷锐上门入户跟吸毒人员谈心帮教近200人

热心为民 安社兴村

——访新竹镇卜优村党支部书记、主任 王廷锐

■ 罗利明



首届“感动定安”模范共产党员王廷锐。

罗利明 摄

次，带领治安联防队配合派出所抓获吸毒人员28人次，促使卜优村村委会连续三年没有新增一名吸毒人员。

村里一位村民，前些年不幸染上了毒品，家里情况发生了变化，家里变卖了所有能值钱的东西。灵魂在毒品的侵蚀中扭曲，家庭在毒品中也即将崩离析。如今，他已戒毒。谈起往事，谈到毒品留下来的伤痛，他似乎有些不堪回首。他说，王廷锐曾经多次上门劝说，与家人商量后，将他强制送入戒毒所的做法却深怀感谢。

“当时很不理解，现在我终于明白了，毒品害了我，是书记让我重获新生。”采访中这位村民说。

如今，这位昔日的吸毒仔和弟弟在村里承包了这两个鱼塘，每年卖鱼的收入有5万多元，再加上1万多只鸭子，还有一个鸽棚，一年下来有10万元左右的收入。新楼房盖起来，家里也富裕起来了。

人在死亡线上挣扎过后，就会对生命有更深的感悟。王廷锐一直坚信着，吸毒人员既是违法者，也是受害者，更是病人，只要他们能改过自新，社会给他们力量，他们就能走上致富的道路，就能让生活越来越好。

“他能把毒瘾戒掉，我真的很佩服他，能把家里经营得这么好，我也很高兴。这次听说他还要扩大养殖规模，缺少一定资金，我还要想办法给他担保贷款”。当记者问起吸毒仔现在的变化时，王廷锐憨笑的告诉记者。

面对吸毒人员恐吓和威胁，王廷锐丝毫不动摇。“有一次，有位吸毒人员因不满村委会的禁毒做法，拿着一把砍刀伺机报复威胁我和王廷锐，王书记没有丝毫的畏惧感”，卜优村村委会副主任向记者讲述道，不过幸好的是，最终在村民的帮助下，将这位吸毒人员扭送至派出所。

“在吸毒贩毒分子面前，我从不示弱，怕他干什么？自古以来邪不压正，他们怕我才对，更何况我身后还有几千村民的支持。”当记者问起凶横恶煞的吸毒，有没有感觉到害怕时，王廷锐坚定的回答道。

慷慨解囊，帮急解困，细微之处见真情

“王书记呀，我身患癌症，已经在鬼门关了，不要为我捐钱了，就让我安心去吧。”59岁同村老人曾大爷由于家境困难，拿不出钱住院医治，王廷锐一边自己带头捐款，一边通过广播向村

里号召村里的人都伸出援助之手，由于卜优村自然较为分散，有的老人拄着拐杖，从2公里的地方赶过来，5元、10元、20元……最终为老人筹集了4万多元的医疗费。

有一年，村里一位姓陈的孤儿，由于年满18周岁，按照政策的相关规定，他不能享受孤儿特殊照顾了。结婚时，王廷锐受邀参加其婚礼，当看见他的婚房的一个格子已经倒塌，客厅的中央还用木柱顶住屋顶的横梁，有些屋顶上的瓦片已经掉落，成了“天窗”的时候，王廷锐带头捐款，立即以村委会的名义提出倡议，村民们也迅速行动起来，在短短2周内大伙凑齐了捐款2

万多元，帮助陈他盖起了新房。村里很多小孩辍学在家，小小年纪出去打工，王廷锐看在眼里，急在心里，多方筹集自己，硬是将卜优村教育基金会成立起来了，品学兼优的卜优籍学生、教子有方家长。对在教学优秀教师都在奖励范围之内，全村也逐渐形成尊重师教的浓厚氛围。

年近半百的王廷锐知晓老年人的辛酸。为了给老人更多的关爱，每年农历九月初九，王廷锐都组织全村六十周岁以上的老年人召开重阳节座谈会，嘘寒问暖，了解其子女是否负起赡养义务，关心他们时下的生活状况。逢年过节，还常常给老年人送红包，向老年人表示爱心，帮助困难老人解决生活中的实际问题。

倾心倾力，穷村换新颜，村民变富裕

卜优村的社会治安变好之后，王廷锐暗暗给自己立下“军令状”，要扎扎实实给村里办几件实事，用心改变村子的落后面貌，这样才不辜负老百姓对自己的信任。

村落随便走到哪个地方都可以看见很脏的，赶上下雨天，村道污水横流，猪粪牛屎到处都有，烂泥巴走路，行走很不方便。晴天也是灰尘飞扬，枯枝烂一片

地，垃圾也到处都是，外地的人都不想进村。

王廷锐决心着力改变村里卫生环境。很多群众不理解，农村不像城市，干不干净还不一个样，自家建好的房屋、猪舍、牛栏要遭拆除，统一规划重建。部分贫穷落后的群众，养成了靠天吃饭的懒惰思想，对村上的公益事业，他们不愿意出力。而对这些情况，王廷锐苦口婆心，东家串西家，硬是磨破了嘴皮，一家一户的说服了群众，拆除破、旧房屋121间，猪舍、牛栏38间，同时统一在村边安排猪舍、牛栏。

“看见一村庄，走得泪汪汪；年年五谷丰，就是路不通；有货卖不出，致富一场空。”一位村民的打油诗形象地道出了当时的情景。

村里的环境卫生问题是解决了。但由于卜优村地处偏远，村落分散，交通不便。打通与外界的联系，致富村里，修路势在必行。可又面临资金的问题，钱从何出来？

王廷锐以文明生态村建设为契机，通过政府、大户，多方筹集资金近10万元，对卜优村进行刷新，开通平整环村路2400多米，巷道3000多米，如今的卜优村，村道也全部实现了硬化，村道也通到每家每户的家门口，村里的水泥路如愿修成。

“路修好了，多亏了村里的王书记，我们现在致富有奔头了，这不，水泥路直接修到了家门口，自己养殖的家禽运到城里卖，价格也翻了好几倍”。卜优村民得意的告诉记者。

在王廷锐担任卜优村村委会短短三年多的时间里，带领全村群众修路、修渠、引技术、帮资金，带领群众致富，苦干实干，治穷致富，使全村面貌发生了翻天覆地的变化。2010年卜优村人均收入达4000元左右。其中，龙坤村的人均收入达到了5250多元。

在采访快结束的时候，王廷锐激动地对记者说：“我做的工作很平凡，在平凡的岗位上把本职工作做好，这是我份内的事。我要感谢党和政府对我的培养、感谢家乡的父老乡亲对我的信任和支持，让我实现了自己的人生价值。”

一件件，一桩桩，王廷锐为卜优村民做过的一切，为卜优村做过的一切，都被深深地记在心里。

五年巨变，定安谱写城镇化发展新华章

(上接第一版)

与此同时，定安组织多个招商团队，前往北京、广东、浙江、江苏、山东、重庆等地开展多种形式的招商活动，成功引进康师傅食品加工、多肽制药、秸秆发电、活性炭深加工、罗非鱼加工、果汁加工等多个大项目落户塔岭，签约金额逾5亿元，这些项目在“十一五”期间已全部动工。

升级：县城东扩催热城镇房地产业

房地产是城镇化发展的重要组成部分。“十一五”期间，定安县新行政大楼落户塔岭新区，行政大楼周围，宣传文化中西大楼、就业大厦、法院审判大楼、检察院大楼、人武部新办公室等建筑纷纷建成。为拉开城市骨架，“十一五”

期间，定安多方筹资，加快定城的建设力度，扩大县城规模，将存量变为增量，拉动房地产开发，加快定安的城市化步伐。一位在定城生活的老百姓感慨道，“十一五”之前，定城镇还没有一处红绿灯和一部电梯，现在不仅都有了，通过“东扩西连”，还建成了城南商业街、商贸路、江南二路三段和沿江公园，完成了11个城中村改造。

据了解，2007年，成立国有资产小组，处置旧城区行政办公资产，着重开发房地产项目；启动县城东扩项目，推进仙沟片区国际生态旅游度假区、新定安中学、仙沟教育产业园以及塔岭新区的建设，打造行政办公区、物流商贸区、教育产业区、文化娱乐区和居家商住区等五大聚集区。阳光椰风苑、恒吉花园、春阳花园、龙福

花园、海安康安花园等14个房地产开发项目先后落户定安。2009年，已有28家房地产企业的31个项目进驻定安县，分布在县城的塔岭新区、老城区和南丽湖风景区名胜区。截至2010年7月底，定安累计动工建设的房地产项目有13个，其中10个分布在塔岭新区，2个在老城区，1个在南丽湖风景区。13个项目总用地面积为105万平方米，总建筑面积达143.3万平方米。2010年，全县35家地产项目总建筑面积达343.8万平方米，已完成建筑面积近100万平方米。

落脚：居民幸福生活指数翻番

“十一五”期间，城镇基础设施得到更好的完善，城镇居民生活水

平得到进一步提高，2010年，城镇新增就业岗位2331个，下岗失业人员再就业574人。

“十一五”期间，扩大了县城规模，提高了城市化水平，实施第一、第二行政办公区、新人武部办公区、法院和检察院新办公区东移，完成塔岭新区五纵五横10条道路、污水处理厂、垃圾处理厂、环城北路、滨河路和支路建设以及老城区十条道路改造。深化了城市管理体制改革。撤并和整合城管职能，将原城市管理执法局、园林局、爱卫办、环卫站合并成县城市管理局，努力推进城市管理工作规范化。2010年，建设县城标准化公厕5个，投资2000万元建设塔岭农贸市场。

“十一五”期间，定安县大力度大范围提高城镇居民收入。提高机关事业单位在职和离退休干部职工、工勤人员在内的财政供养人员的补贴标准，提高低保、伤残军人

等困难群众的生活补助标准；补发了2000年前拖欠的离退休干部工资；实行事业单位绩效工资，将实行绩效工资范围从义务教育阶段教师扩大至高中、中职教师以及公共卫生、基本医疗单位人员。

据了解，五年来，定安县城镇从业人员养老、医疗、事业、工伤、生育保险参保人数大幅增加，基本养老保险基金、城镇职工基本医疗保险基金、城镇居民医疗保险基金、工伤保险基金、生育保险基金，累计滚存结余分别达到了9333万元、7025万元、977万元、468万元和203万元。连续五年调整企业退休人员基本养老金，月人均养老金水平也不断提高，保障能力明显增强。

2010年，城镇居民人均可支配收入达14100元，同比增长18.1%，增加量为2165元，是2005年的2.3倍，城镇登记失业率0.7%，城镇居民医保覆盖率达100%。